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Необхідною умовою реалізації цих завдань є комплексний підхід до діагностики, 
розвитку і корекції порушених функцій, який забезпечується тісним взаємозв’язком 
психолого–педагогічних і медичних заходів. Запорукою ефективної корекційно–педагогічної 
роботи є тісна взаємодія з батьками й усім оточенням дитини. У тих випадках, коли, з певних 
причин, дитина не може відвідувати освітній заклад, батьки виступають найважливішими 
учасниками педагогічної роботи.  

Важливим психолого-педагогічним корекційно-розвивальним завданням у ранньому, 
а також молодшому та старшому дошкільному віці виступає розвиток довільних рухів, 
дрібної моторики рук. Формування дрібної моторики видається надзвичайно важливим у 
світлі оволодіння дітьми з порушеннями опорно–рухового апарату навичками 
самообслуговування, предметної, ігрової, трудової, навчальної діяльності.  

У процесі формування дрібної моторики розвивається просторове сприймання, 
довільна увага, пам’ять, мислення, уява, мовлення, тобто активізується вся психічна 
діяльність дитини. Таким чином, вузькоспеціальне завдання з розвитку дрібної моторики 
трансформується у магістральне та одне з головних завдань дошкільного періоду. 

Структура корекційної роботи зумовлена специфікою психофізичного розвитку дітей 
цієї категорії, яка полягає у великому діапазоні рухових порушень та різних поєднаннях 
психічних і мовленнєвих вад. Враховуючи той факт, що серед порушень опорно–рухового 
апарату найбільшою складністю вирізняються дитячі церебральні паралічі, у програмі 
особлива увага щодо специфіки підходів до розвитку і виховання надається саме цьому виду 
порушень у дітей. Запропоновані підходи до розвитку маніпулятивної функції, формування 
навичок самообслуговування, графічних навичок, успішно можуть використовуватись також 
у педагогічній роботі з дітьми, які мають інші порушення рухової сфери.  

Основними завданнями корекційно-розвиткових занять є: 
1. Визначення наявних порушень психофізичного розвитку дитини із порушеннями 

опорно-рухового апарату. 
2. Подолання порушень з урахуванням механізмів їх виникнення з опорою на 

найбільш збережені функціональні системи розвитку. 
3. Формування здатності здійснювати комунікацію в різних сферах спілкування з 

урахуванням мотивації, мети та соціальних норм поведінки. 
4. Нормалізація м’язового тонусу організму дитини через інтеграцію мовленнєвої, 

пізнавальної, рухової діяльностей. 
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Одним із найскладніших мовленнєвих порушень, при якому дитина практично 

позбавлена мовних засобів спілкування, є алалія (від грецьк. а – немає, lalio – говорити). 
Успіхи у вивченні алалії в роботах новітнього періоду досягнуті завдяки тому, що 

дослідники в своїй діяльності сталі широко спиратися на методологію комплексного 
синдромального підходу до аналізу дефекту. Домінуючим при цьому є психолінгвістичний 
аспект вивчення, представлений в роботах Є.Соботович, В. Ковшикова, Б. Гриншпун та 
інших дослідників. 

За визначенням  Є. Соботович, алалія – тяжке порушення мовлення, відсутність або 
недорозвиток мовлення, що виникає внаслідок органічного ураження мовленнєвих зон кори 
головного мозку, що призводить до порушення специфічних механізмів мовлення у його 
мовно-слуховій чи мовно-руховій ланках, що значно ускладнює та спотворює діяльність 
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засвоєння та використання мови дитиною. Алалія – це системне порушення мовлення, що 
виявляється в недорозвитку усіх його сторін (фонетико-фоне-матичної, лексичної та 
граматичної), усіх його видів (експресивного та імпресивного) та форм (усної та письмової). 

Алалія – не просто тимчасова функціональна затримка мовного розвитку. Весь процес 
становлення мовлення при цьому порушенні проходить в умовах патологічного стану 
центральної нервової системи. 

У психолого-педагогічній класифікації алалія входить до групи порушень засобів 
спілкування й залежно від глибини порушення може бути співвіднесена із загальним 
недорозвитком мовлення та, зрідка, з фонетико-фонематичним недорозвитком мовлення (у 
випадках, коли дефект проявляється лише на рівні звукової сторони мовлення). Нині 
використовують класифікацію форм алалії, яку визнала більшість дослідників цієї патології: 
моторна алалія: аферентна (кінестетична) моторна алалія, еферентна (кінетична) моторна 
алалія з переважним порушенням синтагматичних мовних систем, еферентна (кінетична) 
моторна алалія з переважним порушенням парадигматичних мовних систем; сенсорна алалія: 
з переважним порушенням сенсорного рівня слухового сприймання та з переважним 
порушенням перпептивного рівня слухового сприймання. 

Сенсорна алалія – це первинний недорозвиток імпресивного мовлення центрального 
органічного генезу в дітей з достатнім рівнем сформованості тонального слуху. Сенсорна 
алалія виникає в результаті ураження гностичних полів слухової, скроневої долі кори 
домінантної півкулі головного мозку. Зазвичай ураженим виявляється центр Верніке та 
ділянки кори, що прилягають до нього. У разі значного ураження в патологічний процес 
можуть бути втягнуті негностичні поля в центрі та в задніх ділянках скроневої долі, що 
забезпечують запам’ятовування та відтворення фонологічних та лексичних одиниць мови. 

При порушенні сенсорного рівня слухового сприймання здатність до розрізнення 
звуків мови значно ускладнюється, а в тяжких випадках унеможливлюється. Навіть різко 
контрастні звуки дитина може сприйняти як однакові. Окрім того, унаслідок цього страждає 
здатність до імітування звуків, навіть якщо мовно-рухові механізми мовленнєвої діяльності є 
збереженими. Порушення сенсорного рівня негативно впливають на формування 
перцептивного рівня слухового сприймання, а отже, призводять до грубих вад діяльності 
засвоєння мови та, передусім, розуміння мовлення інших. Експресивне мовлення за 
змістовим наповненням нагадує мовлення глухої дитини. Діти не реагують на мовлення 
інших, не розуміють його. 

Найсуттєвіші порушення проявляються в дітей з сенсорною алалією на рівні 
імпресивного мовлення. Порушення розуміння можуть бути настільки грубими, що дитина 
справляє враження глухої або розумово відсталої (останній висновок часто роблять при 
частковій сформованості експресивного мовлення). 

Маючи значні проблеми з диференційованим сприйманням звукової оболонки слова, 
діти часто спираються на ритмічне та інтонаційне оформлення мовлення.  

Дитина з сенсорною алалією чітко реагує на різну інтонацію вислову, може розрізню-
вати слова, а іноді й невеликі фрази з різною складовою та ритмічною структурою. Однак 
таке сприймання є неповноцінним і фрагментарним. У кращому разі воно дає можливість 
дитині відносно непогано орієнтуватися лише в побутових висловах, що часто використо-
вуються в її оточенні. У складних випадках такі слова дитина не в змозі диференціювати, у 
легших – помилки виникають тільки при сприйманні слів, до складу яких уходять звуки 
близькі за акустичними ознаками. Труднощі розрізнення слів паронімів можуть бути в дітей 
з сенсорною алалією тривалий час, іноді навіть у старших класах школи. 

Вислови дитини неточні за змістом і помилкові за формою, часто важко зрозуміти, 
про що так гаряче й інтоновано вона говорить. Вимова характеризується приблизністю, 
виявляються парафазії (заміни), елізії (пропуски звуків, частин слова), персеверації, 
контамінації (частина одного слова її поєднується з частиною іншого слова).  

В цілому, мовлення дитини з сенсорною алалією може бути охарактеризована як 
підвищена мовленнєва активність на фоні зниженої уваги до мовлення оточуючих і 
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відсутність контролю за своїм мовленням. Грубо спотворене мовлення при сенсорній алалії 
не може використовуватися як засіб спілкування. 

Отже, тільки вміючи правильно визначити форму алалії, знаючи психологічні 
механізми, що лежать в її основі, особливості психофізичного, зокрема мовленнєвого, 
розвитку дітей алаліків, учитель-логопед зможе спланувати та в повній мірі реалізувати усі 
напрями корекційно-розвивальної роботи. 
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У процесі професійної підготовки спеціалістів у закладах вищої освіти велика увага 

приділяється компетентнісній складовій особистості фахівця. У центрі уваги знаходиться не 
лише професійна компетентність фахівця, але і його компетентність як суб’єкта взаємодії з 
людьми різної статі, віку тощо. 

Беручи до уваги соціальні зміни у суспільстві, що призвели до руйнування певних 
традиційних стереотипів чоловічої та жіночої поведінки, у дітей дошкільного віку повинні 
бути сформовані чіткі уявлення про власну статеву приналежність за анатомо-
фізіологічними відмінностями та потребами і можливостями організму. Важливого значення 
набуває роль формування системи цінностей стосовно статевих та гендерних уявлень у 
дошкільників. 

Саме вихователь в цій ситуації є головною постаттю. Адже від його професійності 
залежить інтелектуальне, духовне, соціальне, емоційне становлення особистості дітей. 
Безперечно, ефективність роботи освітніх навчальних закладів залежить не лише від програм 
навчання і виховання, а й від особистості педагога, його взаємин із дітьми та 
професіоналізму. 

Тому для вирішення проблеми формування гендерної ідентичності у дошкільників, на 
нашу думку, необхідно розвивати у майбутніх вихователів гендерну компетентність. 

Гендерна компетентність педагога передбачає: знання основ гендерної теорії; знання 
сучасних проблем і тенденцій гендерного розвитку; знання законодавчих та нормативних 
актів; розуміння особливостей гендерної соціалізації; володіння формами та методами 
гендерного навчання та виховання; уміння керувати процесом гендерної соціалізації 
вихованців; уміння організувати навчальний процес на основі гендерної рівності; здатність 
сформувати власну гендерну ідентичність; повага до особистості незалежно від статі. 
Гендерна компетентність характеризується за наступними компонентами: когнітивний, 
поведінковий, особистісний. 

З метою виявлення рівня сформованості гендерної компетентності у майбутніх 
вихователів, нами було проведено дослідження в групах студентів 2 курсу педагогічного 
факультету за спеціальністю «Дошкільна освіта».  

За результатами обстеження було встановлено, що середній рівень розвитку 
когнітивного компоненту виявлено в 60% студентів, високий рівень – в межах 40%, низького 
рівня не спостерігалося. Це свідчить про те, що в більшої половини опитуваних є загальні 
знання стосовно теоретичного аспекту даної проблеми. Поведінковий компонент має такі 
дані: високого рівня не було виявлено, середній рівень – у 25,5% студентів, низький рівень 
переважає у 72,5% опитуваних. Такі дані свідчать про відсутність методичних, 
організаційних вмінь та навиків в галузі гендерного виховання; студенти не виявляють 
здатності до застосування теоретичних знань на практиці, до виховання гендерної 
ідентичності на засадах особистісно-орієнтованого підходу. 




